

拧紧燃气“安全阀” 守护群众“生命线” 镇江开展燃气安全大排查大整治

燃气安全事关百姓生命财产安全,事关社会稳定和谐。记者从市住建部门了解到,我市深刻吸取银川“6·21”燃气爆炸事故等教训,各部门密切配合、通力协作,拧紧燃气“安全阀”,守护群众“生命线”,多措并举全面提升城镇燃气本质安全水平。

全面开展燃气安全整治

城镇燃气隐患排查整治初见成效。在巩固“一年小灶”和“三年大灶”的专项整治成果基础上,开展城镇燃气安全风险专项整治巩固提升年行动、重大事故隐患专项排查整治和燃气安全风险隐患再排查再整治,截至目前,全市累计检查用气企业和单位超2.1万家(次),整改问题隐患7000多个。全面落实风险防控,督促全市40家燃气经营企业对各类燃气场站的储罐区、充装台等重大风险点开展隐患排查,关键场所都已根据相关规范要求安装了燃气泄漏报警装置或结合反恐工作要求安装了报警装置。实行钢瓶实名制管理,通过镇江燃气智慧管理平台,省住建厅系统和企业系统有效对接,形成了省、市(县)和企业三级互联互通,实现所有用户信息全部录入,形成“充装—配送—用户端—回收”的全链条监管。推动车库燃气安全隐患动态清零,研究制定《关于开展车库等场所违规使用燃气专项清理行动的通知》,全市共排查车库10多万个,整治车库瓶装液化气用户4100户,清理钢瓶5000余只,整改率达到93%。

瓶装液化气市场经营秩序逐步规范。印发《居民燃气用户告知书》《非居民燃气用户告知书》等文件,督促各用气单位(人)加强燃气使用安全,安

扎实推进十大专项行动

针对本月开启的燃气安全整治十大专项行动,我市将重点做好“四个环节”工作。

生产环节。住建部门督促燃气企业全面排查整治燃气供应设施安全风险隐患,依法上报安全风险并落实风险防控措施;按期开展燃气企业安全生产综合评价,对不符合安全生产要求的限期整改,情节严重的依法吊销经营许可证。应急管理部门督促石油化工原料(燃料)企业严格落实气源生产销售主体责任,严禁生产销售气质不达标、非法掺混二甲醚等“问题气”,严禁向无经营和充装许可的单位及个人销售用于经营的气源,严禁将工业丙烷、醇基燃料等产品售卖给餐饮等民用领域。市场监管部门压实充装单位主体责任,严格落实气瓶扫码登记全链条溯源管理,严禁不合格气瓶再次流入市场;依法查处企业充装非自有气瓶和不合格气瓶、充装时非法掺混二甲醚等问题,情节严重的依法吊销充装许可。

流通环节。住建部门将加快推进



对一处黑气点的液化气瓶进行暂扣
资料照片

装燃气泄漏报警装置,强化燃气使用全过程监管,进一步规范市场经营秩序。部署开展安全综合评价工作,对瓶装液化石油气经营企业实行分级分类管理。积极推进市场整合,目前,丹徒区8家瓶装液化气企业已整合为2家;丹阳市16家正在推进,拟整合成3家;句容市8家已有4家整合为1家。计划年底前基本完成全市瓶装液化气企业整合工作。进一步深化瓶装液化气安全监管信息系统应用,目前系统实名登记瓶装气用户9.82万户,登记气瓶超105.92万只,配送人员623名,配送车辆70余辆,配送充装比达到84.7%。

城市燃气管道老化更新改造稳步推进。将老旧燃气管道更新改造纳入年度重点任务压茬推进,督促各地进一步落实各项政策,加快组织实施。今年的市政府民生实事项目已明确要开展市区天然气居民用户“安燃”惠民行动和市区天然气“镇镇通”工程,计划完成18.6万户安全保护装置加装和5.6万户居民的橡胶软管更换,并对荣炳、宝堰、高资、黄墟等乡镇(街道)进行天然气管网配套建设。截至目前,已完成6.12万户燃气设施改造和1.86万户橡胶软管



更换具有自闭功能的减压阀后检测是否泄漏

改造,累计安装居民自闭阀71017户,智能燃气表推广95737户;高资、黄墟、宝堰、荣炳4个乡镇(街道)的燃气管已完成铺设并顺利开通,户内立管改造已按计划全部完成。同时,完成改造2.76公里老旧管网,新建中低压管网10.4公里,剩余14.6公里正按照年度工作计划有序开展。

服务规范,统一车辆,统一着装,统一标识”要求,依规办理配送车辆注册登记,督促送气工将配送服务信息及准确传至瓶装液化气安全监管信息系统,推动形成瓶装液化气“来源可查、去向可追、责任可究”的监管模式。

使用环节。针对事故发生最多、问题最为突出的餐饮场所,消防、商务等部门将牵头对餐饮企业消防安全和规范用气情况加强监管;市场监管部门牵头对餐饮企业燃气容器、燃气具使用情况加强监管,对不合格“灶管阀”产品生产、流通企业进行溯源治理;其他行业主管部门也将按照“三管三必须”要求,督促本行业领域用气单位、用气人落实燃气使用安全要求,依法依规更换工商级燃气泄漏安全保护装置。同时,督促指导各地扎实推进“九小场所”安全百日攻坚专项行动,加强日常巡查检查,着力解决地下和半地下室、车库等场所违规存储使用燃气、居民使用超期未检气瓶等突出问题。

(张鹏 方良龙)

镇江供水: 以“演”筑防 以“练”备战



为进一步检验水厂应对液氧泄漏事故以及反恐防暴的应急响应和危机处理能力,近日,镇江市自来水有限责任公司联合镇江市公安局内保支队、和平路派出所在金西水厂共同组织开展了液氧泄漏应急处置暨反恐防暴应急演练,模拟恐怖分子闯入水厂破坏液氧设备,造成液氧泄漏的安全事件。

“我是金西水厂中控室调度,在液氧站附近发现可疑人员携带扳手,疑似破坏了液氧汽化器管道,在监控上有白色雾气弥漫!”应急演练在一通预警电话中正式拉开帷幕。

随即,在统一指挥下,演练人员各司其职,按照应急预案开展应急抢险工作。组织疏散员工、封锁危险区域、紧急维修控制液氧泄漏保证水厂正常生产……展现出高效有序的应急响应能力。

很快,和平路派出所、市公安局内保支队民警火速赶到现场,与水厂安保人员一同搜查并制伏“恐怖分子”。整个演练过程仅用时20分钟便圆满结束,充分展现了应急人员的能力水平。

演练结束后,市公安局内保支队民警对安保人员开展安保器材使用方法、防范注意事项及反恐防暴知识相关培训,进一步提高水厂安保人员的专业水平。

整个培训演练、实战联动、经验总结,一气呵成,充分检验了水厂应急队伍的应急处置能力。同时,也对应急状态下协同机制和处置流程进行了验证和优化,为确保安全供水奠定了坚实基础。

(朱美娜)

